

Világosság

A ROMÁNIAI MAGYAR NÉPI SZÖVETSÉG NAPILAPJA

KOLOZSVAR, 1949. február 26. szombat.

VI. ÉVFOLYAM, 46. szám.

Az amerikai árzuhanások oka

Barkalay professzor, a Harvard-egyetem közgazdaságtan tudósa az utóbbi hetek amerikai tőzsdé-krachjával, a tőzsdéárak katasztrófális zuhanásával kapcsolatban megállapította, hogy a háborús, nagyprofit évei után Amerikára a csőd sötét évei köszönhetnek be. A február eleji árzuhanások az amerikai közgazdaság véleménye szerint kezdete annak az általános gazdasági válságnak — amellyel a higgadtan gondolkodó amerikai pénzügyi emberek már eleve számoltak és idejében felhívták a nagytőkés körök és a kormány figyelmét a közelgő veszélyre.

Mint ismeretes, az Egyesült Államok kormánya a tőzsdéi árzuhanások második napján sebtében ugyan intézkedéseket fogantott, súlyos milliókat áldozott gabonavásárlásra, hogy a gabonárak további zuhanását megállítsák. Ez az intézkedés azonban nem érte el a kívánt eredményt, mert csak ideig-óráig tudták megfékezni az árzuhanásokat és másnap már egyéb áraknál következett be az áremorzsolódás.

Mi is történt tulajdonképpen az amerikai piacon? A newyorki és chicagói értéktőzsdéken e hónap elején a január eleji helyzethez viszonyítva, a zsir ára 25, a rozsa 22, a tengeri és zabé 17, míg a buza ára 7 százalékkal esett. A többi termények árai is zuhantak, de egyelőre nem ilyen mértékben.

Mi ennek az áresésnek a közvetlen oka? Röviden a következőkben lehet összefoglalni: a nyugateurópai országokban a múltévi túrheterős termés — a fokozódó elszegényedés — folytán kisebb az élelmiszerkereslet, mint amilyen az amerikai üzörök számították. Az északi féltekén az őszi vetések aránylag jól kiteltek. Argentína és a többi rendkívül alacsony munkabér mellett dolgozó búzatermelő délamerikai állam engedett az eddig mesterségesen tartott terményárakból. A Szovjetunió tekintélyes gabonamennyiséggel jelent meg a világpiacra. A washingtoni buza-konferencia, melynek eredeti célja a gabonárak összhangba hozása és rögzítése lett volna — éppen az amerikaiak fékezhetetlen profitvágya miatt kudarcba fulladt.

Az amerikai egyre fokozódó válság azt bizonyítja, hogy a második világháború alatt jelentős eltulodások történtek a világ mezőgazdasági termelésében. Az Egyesült Államok háborús időkre átváltott és még mindig olyan formában dolgozó mezőgazdasági termelése a háború előttihez viszonyítva 30 százalékkal megnőtt. Hasonló a helyzet Kanadában is, amely a háború alatt veszélyeztetett tengeri szállítások miatt kénytelen volt az élelmiszerek fokozottabb termelésére áttérni, hogy szükségleteit így fedezhesse. Anglia, amely a második világháború előtt élelmiszerhiányt szenvedett több mint felét hozta be, ma már ennek felét termeli és így behozatala lényegesen csökkent. Az európai háború sújtotta országok mezőgazdasága is bizonyos mértékben helyreállt és ezzel feleslegessé vált az amerikai behozatal. Ezenkívül a háború éveiben az Egyesült Államokban jelentősen emelkedett a mürost és a mügumi termelés, aminek nyersanyagát nagyjából az Egyesült Államok mezőgazdasági eredetű ipari anyagok szolgáltatták. A háború utáni idők feleslegessé tették ezeknek az anyagoknak az előállítását és ez a körülmény szintén hozzájárul a mezőgazdasági eredetű ipari anyagok felhalmozódásához.

Ha futó visszpillantást vetünk az amerikai gazdasági élet fejlődésére, világosan kitűnik, hogy az általános gazdasági válságokat először a mezőgazdasági termények árzuhanása nyitotta meg, majd néhány hónap múlva bekövetkezett az ipari válság is. Ez történt 1920-ban és ugyanez történt 1929-ben is Amerikában. Az amerikai nagytőkéket egy újabb jó termés aggasztja, ami újabb válságot idézhet elő.

Egy esztendővel ezelőtt már nagyobb arányú árzuhanás volt az amerikai tőzsdéken. A múltévi árzuhanás aránylag kisebb, mint az ezidei, azonban visszahatása mégis sokkal nagyobb. Ennek az oka az, hogy azóta a fogyasztási javak méginkább nem találnak vevőt, az eladatlan árukészletek nőnek a gyárakban. A megrendelések fogynak, a termelést sok iparágban csökkentették. Az építkezések visszaesett, napirenden vannak a munkánelbocsátások és a munkanélküliek száma a hivatalos adatok szerint is meghaladta a 3 milliót. A könnyüipar válságos helyzete már érezteti hatását a nehéziparban is. A nyersanyagban csökken a kereslet, ugyanakkor megszűnik a nyersanyaghiány, amely néhány héttel ezelőtt még fennállott. Természetes, hogy ilyen körülmények között bekövetkezik az áresés, ami érthetően pánikot idéz elő a pénzemberek körében. A hatalmas árfelesleggel rendelkező és piacot nem találó vállalatok részvényeitől a részvénytulajdonosok szabadulni igyekeznek és részvényeiket hajlandóak olcsóbb áron eladni, sem hogy elessenek a részvények jutalékaitól.

Ami most az Egyesült Államokban és a többi tőkés országok gazdasági életében történik, mind a kapitalista termelés anarchiáját bizonyítja és egyben igazolja az emberiség nagy tanítómestereinek, Marxnak és Leninnek a tételét, akik évtizedekkel ezelőtt már rámutattak a kapitalista termelési rendszer bekövetkezendő válságára és teljes csődjére. Az amerikai válsággal kapcsolatban beigazolódott, hogy mialatt a tőkés-termelési rendszer az egyik válságból a másikba zuhan, alatt a kizsákmányolást felszámoló szocialista termelési rendszer — a Szovjetunió gazdasági rendszere teljesen válságmentes. Ennek tudható be, hogy a szocializmus építésének útján előrehaladó népi demokráciák — a Szovjetunió szocialista termelési rendszerének nagyszerű tapasztalataiból merítve, szintén válságmentes, tervszerűsített gazdasági életet teremtenek. Ennek megszilárdítását elősegíti a nemrég megalakult Kőlcsefnős Gazdasági Segély Tanácsa is.

Korszerűsítik a városi közüzemeket

Országos versenyt rendeznek a szakszervezeti művészcsoporthoz Zöldségmaggal látják el a termelőket

Az Állami Terv teljesítése keretében, a községi közüzemek belügyminisztériumi igazgatósága nagyfontosságú építkezési tervet dolgozott ki. A tervek alapján folytatják a marosvásárhelyi vízműterület újépítését, a Sebeskörösön vízműterületet, Nagyvárad—Biharpüspöki között villamos vonalat létesítenek. Ugyanebben az évben elkészülnek Szászváros, Calafat és Nagyenyed ivóvíz ellátási kérdéseinek megoldására vonatkozó tervek. Tanulmányozzák ezenkívül Gyulafehérvár esatornázási lehetőségeinek kérdéseit, Balászfalvát pedig jóművelésügyi ivóvízzel kívánják ellátni.

Nagyszabású építkezéseket kezdtek Siret, Radaut, Gura-Humorului, Botosani, Vaslui, Ramnicul Sarat, Székelyudvarhely, Szlatiná, Krajova és Temesvár városokban. Ezekben a városokban helyrehozzák a vízvezeték hálózatot, új áramfejlesztő telepeket létesítenek, kitatarozzák és átalakítják a közüzemeket, megtisztítják a közutakat és újakat létesítenek.

Felavatták az első üzemi kórházat

Szentkeresztbányán február 20-án felavatták az ország első üzemi kórházat. A megnyitó ünnepségen részt vett Vadász János dr., az egészségügyi minisztérium kiküldöttje, a Bolyai Tudományegyetem előadó tanára, a Román Munkáspárt megyei szervezeteinek kiküldöttje, valamint a tömegszervezetek és hatóságok képviselői. A szentkeresztbányai kórházat eleinte csak szülőotthonnak kívánták berendezni, de végül is felszerelték kórtermekkel, szülőszobával, nagy és kis műtővel, laboratóriummal és egyéb szükséges felszereléssel. A kórházban fogorvosi rendelő is működik majd.

Országos versenyt rendeznek a szakszervezeti művészcsoporthoz

Az Országos Szakszervezeti Tanács végrehajtóbizottsága versenyt indít a szakszervezeti tánc- és daloscsoporthoz, amely március 27-én kezdődik és május 1-én véget ér. A versenyben részt vesznek a vállalatok és intézmények, valamint az állami mintagazdaságok és gépállomások kulturális csoportjai.

332.427 IRÁSTUDATLAN TANFOLYAMOT VÉGEZ

A közoktatásügyi minisztérium a 219.445 irástudatlan, a második tagozatot pedig 112.982 analfabéta látogatja. Arra törekszik, hogy minél rövidebb idő alatt csökkentse országunkban az irástudatlanok számát.

Jelenleg az ország területén 13.450 analfabétákat oktató iskola működik, amelyekenél 53.712 oktató tanít — közöttük 36.263 a tántosított tagja. Az irástudatlanok tanfolyama két tagozatból áll. Az első tagozatot

Befejezik az adókövetési munkálatokat március 31-ig

A pénzügyminisztérium újabb körrendeletet küldött az ország pénzügyigazgatóságainak az 1948—49. évi adókövetési munkálataival kapcsolatban. A kereskedők, gyárosok, az alkalmazottakkal dolgozó kisiparosok és szabadfoglalkozásuk ez évi adójának kivetését megkezdik és március 31-ig befejezik.

Zöldségmaggal látja el a zöldségtermelőket a földművelésügyi minisztérium

Az Állami Terv mezőgazdasági vonatkozásban a zöldségtermelés fokozását előírja. Százalék szerint 74 százalékkal, több zöldséget kell termelnünk ebben az évben, mint a múltban. A cél világos: több jó, egészségesebb élelmiszert juttatni az ország dolgozóinak, hogy fokozódjék munkakedve és ellenállóbb legyen a betegségekkel szemben.

Dolgozó földművelésünk megértette és örömmel fogadta a zöldségtermelés fokozására vonatkozó tervet. Minden arra való községben községi zöldséges keret jelölték ki s mind a magán, mind pedig az állami birtokokon nagykitérjedésű melegágyakat létesítettek. A melegágyak létesítése érdekében a földművelésügyi minisztérium megfelelő mennyiségű táblatüveget bocsátott dolgozó földművelésünk részére. Az állami mintagazdaságokban pedig sok helyen elkészítették a terveket nagymennyiségű palánta termelésére.

A földművelésügyi minisztérium most újabb segítséget nyújt a zöldségtermelés fokozására. A Centrocrom-Aliment állami vállalat útján elsőosztályú minőségű és megfelelő mennyiségű zöldségmagot bocsát a termelők rendelkezésére. Ennek érdekében a Centrocrom-Aliment megyei fiókjai máris nagyobb mennyiségű zöldségmagot kaptak az állami mintagazdaságok magterméséből. A hónap végéig valamennyi fiókot megfelelő mennyiségű zöldségmaggal látják el.

HOGYAN TÖRTÉNIK AZ ÖVÖNÖK KINEVEZÉSE? A közoktatásügyi minisztérium az övönöképző iskolák működésével kapcsolatban az alábbi közleményt adta ki: A közoktatásügyi minisztérium által létesített iskolák előadásainak befejezése után, a tanulók vizsgát tesznek, amelynek sikeres letelete esetében óvodába kaphatnak kinevezést. A vizsgákat június és július hónapokban tartják meg.

KULTURFORRADALOM

A fővárosi mozik pénztárai előtt hosszú sorban állnak az emberek. Türelemmel várják, hogy rájuk kerüljön a sor és megnézhessék az „Ifju Gárda” című szovjet filmet, amelyet 24 fővárosi moziban egyszerre vetítenek. A Nemzeti Színházban századszor játszik telt nézőtér előtt Caragiale „Elveszett levél” című ragyogó szatiráját. A Szakszervezeti Tanács színháza három hónapja játsza a dolgozók életét tükröző „Új élet dala” című jelenet-sorozatát. A georgiai Szovjet Kőztársaság táncsoportjának előadásait ezrek nézték meg és ezekre menő azoknak a száma, akik helyszűke miatt nem láthatták ezt a pompás népi táncgyűtést. És a többi színházak is zsúfolt nézőtér előtt játszik a szovjet, román és a haladó világirodalom remekait.

A „Sibériai ballada”, „Ifju Gárda”, „Alexander Matrosov”, „Vörös nyakkendő” című filmeket negyedmillió tömeg nézte meg, megismerkedve a Szovjetunió dolgozóinak új életformájával, a

MUNKA ÉS HAZASZERETET

új szellemével. Az Operaház előadásainak jegyei hetekkel előbb elkélnek, az ugynevezett „nehéz” zenei hangversenyek nézőterei teltek.

A város legtávolabbi pontjain is egymás után nyílnak meg a könyvkereskedések és minden üzlet telve van vásárlókkal. A Román Munkáspárt népszerű kiadványai százezres példányszámokban fognak. Száznál több műveinek első kötetét, amely gyorsan fejlődő nyomdaiparunk remeke, órák alatt fogyott el. A Népköztársaság képzőművészeinek első állami kiállítását több, mint százezer ember látogatta.

És ez nem elszigetelt jelenség, amely csak a fővárosra vonatkozik. Hasonló a helyzet Iasiban, Ploesten, Kolozsvárt vagy Temesváron. Mindenütt fokozódó érdeklődés kíséri a kulturális élet minden megnyilvánulását.

De megváltozott az érdeklődők, a tanulmánygyókök összetétele is. Már nem a felcicomázott unatkozók hűlgyek és üzleti gazdaságukról beszélgető kikent-kifent „urak” a színházak és hangversenyek látogatói. Nem csak a jobban kereső tisztviselő, vagy munkás-arisztokrata réteg a könyvek vásárlója. Munkaruhás férfiak és kendős asszonyok ülnek a Nemzeti Színház és az Operaház nézőterein. Munkásujtók,

ÉLMUNKÁSOK, TECHNIKUSOK

és a szellemi élet dolgozói ülnek a siberiek és bankárok helyén a páholyokban. Nem unatkozva, nem fecsegve, hanem tanulmánygyó áhitattal hallgatják Shakespeare vagy Caragiale örökbecsű szavait, Muszorgszkij vagy Mozart zenéjét. Kitágult szemekkel nézik a georgiai csoport pompás, a nép teremtőerejét bizonyító táncait, vagy az országépítők munkáját ábrázoló festményeket és szobrokat.

És hazafelé menet az egyre épülő tiszta munkásnegyedek felé nem divatos ruhákról, pletykákról, löversenyeredményekről vagy zsiros üzletekről beszélnek, hanem a tanult és látott dolgokat kapcsolják össze munkáséletük többi eseményeivel.

A tanulástól, a kulturától eddig elzárkózott dolgozók érdeklődése hatalmas erővel fordul minden felé, ami szép és ami az ország újáépítését, saját életük jobbátételét szolgálja. A művészet a népek lett, a népet szolgálja.

Nálunk az elmúlt évben a szocializmus építésének gazdasági és politikai alapjainak lerakása mellett megkezdődött a kultura forradalma, a harc a tömegkultura megteremtéséért.

Az élen itt is a Román Munkáspárt járt, amelynek kiadó osztálya

10 MILLIÓ KÖNYVET

adott a tehetséges városi és falusi szegény ifjaknak is, hogy Népköztársaságunk kitűnő és megbecsült szakembereivé váljanak.

A megvalósítások gyümölcse a falvakba is eljutott, a város és falu közötti különbség kezd el tűnni, a falvak dolgozóinak kulturális színvonala emelkedik. Ezt a célt szolgálják a Kulturotthonok. Az elmúlt év végén a mozgalom lendületes fejlődésnek indult. Ennek a fejlődésnek bizonyítékai a Csik, Temes és Arad megyei Kulturotthonok versenyei, amelyek jelentős tömegeket mo-

gattak meg. A Kulturotthonmozgalom támogatója a három nyelven megjelenő „Művelődési Utmutató” régi hiányt pótol. Teljes havi,

JÓL ÖSSZEVALOGATOTT

haladószellemű műsoranyaggal segít a még mindig fertőző polgári kabarárszellemtől legyőzésében. A tájékoztatásügyi minisztérium filmkaravánjai is eredményesen támogatták a Kulturotthonok munkáját. A falusi népkönyvtárak látogatottsága, a lapolvasó-

NINCS POLITIKAMENTES SPORT!

A népi demokrácia sportjának fontos szerepet kell betöltenie a társadalom életében. Részt kell vennie abban a harcban, amely a dolgozó népünk javáért, függetlenségéért és szabadságáért, a szocializmus építéséért folyik. Ez mindjárt meg is szabja a sport helyét a társadalomban. Nincs politikamentes sport, és nem is volt. A sportszervezés része a társadalomnak, a kulturális élet egyik megnyilvánulása, tehát szintén alá van vetve a társadalmi mozgás törvényeinek.

A sport az osztálytársadalom viszonyai között keletkezett akkor, amikor már kialakult az emberiségnek egy olyan csoportja, amely nem volt elfoglalva termelő munkával. Az osztálytársadalmak története visszatükrözi a sport történetét is.

Az osztálytársadalmakban az osztályharc nemcsak gazdasági területen folyik. Ez a harc kiterjed a társadalom minden területére, az ideológiai, a kulturális életre is. És mivel az osztálytársadalomban a sport csak osztálysport lehet, ugyanúgy, mint az élet bármely más területén, a sportban is ugyanolyan élesen folyt a harc a reakció és a haladás, a demokrácia és az imperializmus erői között mint, a politika, vagy a gazdasági élet területén. Ez a harc azonban sokkal nehezebben jut el az abban résztvevők tudatába, mert a tökések sportpropagandája, amelynek fő jelszava a „politikamentes sport”, elleplezi a valóságot.

Különös, hogy kezdetben a dolgozók nem juthattak sportlehetőségekhez, később azonban a kapitalizmus fejlődése folyamán maguk a tökések igyekeztek bevonni a munkásságot, mint nézőközönséget a sportba, hogy eltereljék a dolgozók figyelmét a fontos gazdasági és politikai kérdésekről.

A kapitalizmus sportja magán viseli a kapitalista rendszer minden káros jellegét, s a sportban is a munkásosztályra vár a feladat, hogy eszmélettel töltsen meg a sportmozgalmat.

A tanulás kérdése igen fontos a demokratikus sportban. Helyesen politizálnunk a sportban, épp úgy, mint minden egyéb területen, csak akkor lehet, ha ideológiailag át tudjuk tekinteni a munkánkat, ha a leghaladóbb ideológiára, a marxizmus-leninizmusra támaszkodva, világos távlatot tudunk adni, ha meg tudjuk különböztetni a feladatok tömegéből a soron-

következő legfontosabb feladatot és minden erővel ennek a végrehajtásán dolgozunk.

Az élsport vékony rétege mögött nincsenek komoly tömegek, mert a piramis építését nem a csúcson, hanem az alapon kell kezdenünk.

Legfontosabb feladataink tehát a következők kell legyenek:

1. Ki kell szorítanunk sportunkból a még visszamaradt reakciós elemeket, helyettük munkásokat és dolgozó parasztokat kell beállítani a sportszervezetek vezetésébe.

2. Fel kell venni a harcot a reakció ideológiai befolyása ellen is a sportpropaganda és az ideológiai nevelés minden eszközével. Be kell vinnünk a sportolók közé a demokrácia sporterkölcsét. Erélyesen hozzá kell látnunk vezető sportkádereink továbbképzéséhez. Meg kell teremtenünk a mindenre kiterjedő sportirodalmat.

3. Olyan szerkezeti formát kell kialakítani, amely alkalmas a nagy, dolgozó tömegek sportját szervezni, irányítani és a sportoló tömegeket a demokrácia szellemében népi demokráciánk építése és megvédése érdekében nevelni.

Nagy hiányosságunk, hogy az ifjúság nagy tömegeit nem tudjuk foglalkoztatni. Mialatt a múltban sok-sok ezrest fizettek nagygyűléseink egy-egy „szár”-ért, addig az ifjúság mezitláb sportolt. Ezért is fontos, hogy a munkásság és a dolgozó földművesség döntő sullyal szerepeljen az egyesületekben is. Nem igaz az, hogy a munkásság és a földművesség körében nincs elegendő szakember. Ha sok ezer munkással dolgozó gyárakat el tudnak vezetni munkásigazgatók, akkor talán egy sportegyesület élén sem jönnének zavarba.

A népi demokrácia nagyon sokat áldozott a sportra és fog is áldozni, de helytelen az a felfogás, amikor sokan mindent felülről várnak. Az ifjúság, a nép, munkával, segítséggel járuljon hozzá a sportszervezetek építéséhez. Az ifjúsági szervezetek bővítsék ki sportlehetőségüket, de ne egyoldalúan labdarúgással, hanem a sport más ágaival is.

A sport, az egyesületek, a pályák egyaránt legyenek a dolgozó ifjúságé.

körök egyre növekvő száma mutatja, hogy a Kulturotthonok elfoglalták helyüket és betöltik hiányukat falvaink életében.

Az Állami Terv nem feledkezett meg a kulturális színvonal emeléséről sem. Erős harcot kezdett a kultura legnagyobb ellensége, az analfabétizmus ellen, hogy az ország minden dolgozója hozzá juthasson a kultura eredményeihez.

Az analfabétizmus a múlt reakciós rendszereinek maradványa, még mindig igen nagy országunkban. Az elmúlt évben a Román Munkáspárt vezetésével harc indult meg az irástudatlanság leküzdésére. Ez a harc jelentős eredményeket ért el. Ezt a harcot fokozva, a Terv valamennyi elemi és középfokú iskola mellett analfabéta tanfolyamok felállítását írja elő. Az

IRNI-OLVASNI

megtanuló analfabéták számát legkevesebb 400 ezerrel kell csökkenteni ez év folyamán. Ez komoly feladat elé állítja tantestületünket. Komoly, de megoldható feladat elé.

A kulturális fejlődés alapja az ember szabadideje.

SZABAD IDEJE

a dolgozóknak csak szabad országban lehet. Az Állami Terv végrehajtása biztosítja a dolgozók szabadságának és a bőségnek.

A Terv a termelésnek 40 százalékos általános felemelését írja elő.

Ezt nem a munkaidő emelésével, vagy a munkaerő intenzitásának a munkás rovására való fokozásával akarjuk elérni. A Terv végrehajtását és időelőtti túlhaladását a Szovjetunió baráti segítségével a saját iparunk által gyártott új munkaeszközök bevezetésével, a munkásfeltalálók által kigondolt új munkamódszerek alkalmazásával a szocializmust saját maguknak építő munkalendülettel fogjuk elérni. A Terv utat mutat a szocializmus építésére. A végrehajtását és időelőtti túlhaladását biztosítja az a hatalmas lelkesedés, amellyel az ország dolgozói fogadták a Tervet. És az a hatalmas lendület, amellyel az első kéthónapos előirányzatot túlhaladták országszerte.

Az Állami Terv így válik majd valósággá és a gazdasági fellendülésen keresztül megteremti a tömegek magasabb kulturáját is.

KENYERES PÁL

Részlet a „Bolondos vasárnap”-ból

A kolozsvári Állami Magyar Színház péntek este mutatja be a nagy szovjet író, Valentin Katajev „Bolondos vasárnap” című bolondozatát. A darabot Méliusz József fordította magyarra és ő a kolozsvári előadás rendezője is.

Az alábbi jelenet a második felvonás részlete, Klava az egykori traktorvezető, most egyetemi hallgató, találkozik a férjével, Kosztyával, aki másfél éves észak-sarki utról tér vissza.

(Kosztya belép.)

KOSZTYA: (belép): Klavgya! KLAVA: Kosztyenka! Szerelmem! De jó, hogy itt vagy. De hol a szakállad?

KOSZTYA: Honnan tudod, hogy szakállam volt?

KLAVA: Hiszen megízlelted?

KOSZTYA: Igaz, Levakar! am a képmről, mert mindenki megijedt tőlem! Klavocska, drága, olyan boldog vagyok! El se mondhatom, mennyire boldog vagyok!

KLAVA: Kosztya... Drága Kosztyám! Egészséges vagy és eleven... Szinte el sem tudom hinni...

KOSZTYA: Klavgyuska!... Mutasd meg! Hadd lássalak... hadd nézzelek meg alaposan! Mit csináltál ennyi idő alatt nélkülem?... Lássalak, hadd nézzelek meg, hadd nézzelek meg egy pillanatig...

KLAVA: Megváltoztam! KOSZTYA: Nem! Egyáltalán nem! Pont olyan vagy, mint amikor elmentem! Hát én?

KLAVA: Te sem változtál semmit. De komolyabbnak látszol. Hajtsd kicsit közelebb a fejed, Kosztyenka...

KOSZTYA: Mit nézel?

KLAVA: Az ősz hajszálaidat keresem.

KOSZTYA: Az ősz hajszálaimat? Tréfálsz!

KLAVA: Azt hallottam, hogy az északi sarkon megöszültél és idages lettél. De én nádebből semmi sem látok.

KOSZTYA: Ej, szobeszd!... Meghíztam. Ennyi az egész. Vágyódtál utánam Klavocska?

KLAVA: Vágyódtam utánad, persze, hogy vágyódtam. Nem mult el

nap anélkül, hogy ne gondoltam volna rád. Hát te?

KOSZTYA: Még kérdés? Megbolondultam a vágytól. Szüntelenül csak rád gondoltam. Minden szabad időmben... De szabad időm ritkán akadt... Mégis be kell vallanom, hogy néha a szolgálatban is vágyódtam utánad... kívántalak... Amikor eszembe jutott a száraz föld s hogy azon a szárazföldön te vagy, olyankor szinte az eszemet vesztettem. És mindenféle bolondság öltött eszembe.

KLAVA: Mitéle bolondság?

KOSZTYA: Butaságok! Csuf gondolatok! Kétségek!

KLAVA: Kételkedtél bennem?

KOSZTYA: Be kell vallanom, néha kételkedtem.

KLAVA: Bennem? Szégyeld magad.

KOSZTYA: Igen! Szégyelem magam! De gondold el Klavocska! 18 hónap.

KLAVA: Jaj, jaj, jaj...

KOSZTYA: Te, hallottál-e valamit a hidrológiáról?

KLAVA: Valamit hallottam.

KOSZTYA: Naponta többször vá-

zet mertünk az Óceánból, hogy megvizsgáljuk.

KLAVA: És te merted ki?

KOSZTYA: Igen. Igen, én! Ott az Északi Sarkon új mesterséget tanultam. Segéd-hidrológus vagyok. Most tehát két foglalkozásom van: Kazánfűtő és segéd-hidrológus. Ez nem tréfa. Láttad volna december közepén, amint ránszakadt a hatvaniokos hideg. A hőmérők kezünkben fagytak be... a megfigyelő lapot jég borította. Szinte lehetetlen volt a munka.

KLAVA: Ó, ti szegénykék...

KOSZTYA: Fene nehéz mesterség. Minden percben forróvízben olvasztottuk ki a befagyott műszereket. Felolvastottuk s ismét befagytak és megint nem működtek. Megfagyott kezünk, lábunk, de a munka soha nem szünetelt. Tovább küzdöttünk a csigák láncra erősített szerszámokkal, amíg már-már összeerőtünk a fáradtságtól. De nem hagytuk magunkat. Körös-körül a végteleen éjszaka... áthatolhatatlan sötétség és abban a sötétségben egyetlen gondolat örvényelt az agyban: vajjon mit tesz az én Klavgyám? Mit csinál ott a szárazföldön? Talán már rég el is felejtett... Mit ért hallgatsz?

KLAVA: Szólni sem tudok...

Európaszerte nagy lelkesedéssel ünnepelték meg a Szovjet Hadsereg évfordulóját

MOSZKVA (Rador) — Február 23-án a Szovjet Hadsereg megalakulásának 31-ik évfordulója alkalmából Sztamenko tábornok, a Szocialista Tanácsköztársaságok Szövetsége haderejének vezérkari főnöke, fogadást adott. A fogadáson résztvett Gromiko szovjet helyettes külügyminiszter, Mertkov tábornagy, Malandin és Zaharov tábornokok, Oktjabrski és Golevszko fengernagyok, a haditengerészeti, légügyi és katonai titkárságok, valamint a szovjet külügyminisztérium vezető tisztviselői.

A Szovjet Hadsereg fennállásának 31-ik évfordulója alkalmából a Szovjetunióban, a népi demokráciák országában bensőséges ünnepségeket, míg a kapitalista országokban fogadásokat rendeztek.

BUDAPESTEN

Ünnepi estét tartottak a Városi Színházban, melyen résztvett Szakassits Árpád köztársasági elnök, Dobi István miniszterelnök, kormány tagjai, a magyar nemzetgyűlés elnöke, valamint a hadi képviselői. Az ünnepségen jelen volt továbbá Puskin szovjet nagykövet, valamint a Budapesti tartózkodó szovjet kulturális küldöttség tagjai, valamint a diplomáciai kar több tagja. Az ünnepi szónok Nográdi Sándor helyettes honvédelmi miniszter volt, aki a Szovjet Hadsereg győzelmeit és hősiességét méltatta.

SZÓFIÁBAN

és Bulgáriában lelkes ünnepségeken emlékeztek meg a Szovjet Hadsereg évfordulójáról. Szófiában a Városi Színházban rendezett ünnepi nagygyűlésen megjelentek a Bolgár Kommunista Párt Központi Bizottságának tagjai, valamint a diplomáciai kar és a nemzetgyűlés tagjai, továbbá a politikai és társadalmi szervezetek képviselői.

VARSÓBAN

és egész Lengyelországban 10 ezres tömegek vettek részt a Szovjet Hadsereg évfordulójának ünnepségein. Olsztynben hatalmas

tömeg jelenlétében koszorúzták meg a Lengyelország felszabadításáért hősi halált halt szovjet katonák sírját. Wrocławban a szovjet és lengyel hadsereg képviselői nagy tömeg kíséretében vonultak végig a város utcáin és megkoszorúzták a szovjet hősök emlékművét. Varsóban ünnepi nagygyűlés volt, melyen résztvett Bierut köztársasági elnök, Cyrankiewicz miniszterelnök, valamint a kormány tagjai.

A lengyel kormány meghívására Varsóba érkezett Rokoszkovij, a Szovjetunió marsallja. A szovjet marsallt ünnepélyes fogadtatásban részesítették a pályaudvaron.

PRÁGÁBAN

szintén nagyarányú ünnepségeket tartottak a Szovjet Hadsereg 31-ik évfordulója alkalmából. A prágai sajtó rendkívül megleghangú cikkekben méltatta a Szovjet Hadsereg történelmi érdemeit, amely felszabadította Európa népeit a hitlerista iga alól, visszaadva az európai dolgozók millióinak szabadságát és függetlenségét.

BÉCSBEN

Kurasszov tábornok, az ausztriai szovjet megszállási övezet parancsnoka fogadást adott a Szov-

jet Hadsereg évfordulója alkalmából, melyen Renner osztrák államelnök, valamint a kormány tagjai is résztvettek.

OSLÓBAN

fogadás volt a szovjet követségen, melyen a kormány tagjai, számos képviselő, a norvég hadsereg kiküldöttjei, valamint más számos közéleti vezetőszemélyiség vett részt.

HELSINKIBEN

Tokarov ezredes szovjet katonai attasé rendezett fogadást, melyen a finn külügyminiszter, a finn képviselőház elnöke, Sikve tábornok és más finn vezetőszemélyiség vett részt.

PÁRISBAN

Fogadás volt a szovjet nagykövetségén, melyen a kulturális és társadalmi egyesületek képviselői, a diplomáciai testületek tagjai vettek részt. Résztvettek továbbá a Francia Kommunista Párt vezetői közül Thorez, Duclos, Cachin, valamint a szovjet-francia baráti egyesület képviselői és a spanyol demokratikus szervezetek kiküldöttjei.

A szovjet-francia barátság egyesülete ebből az alkalmából Petij tábornok védnöksége alatt ünnepélyt rendezett.

Sian felé nyomul előre a kínai néphadsereg

HONGKONG. — Szabad-Kína rádió állomás figyelmeztette a Kuomintang-hatóságokat, hogy mindazok, akik a demokratá polgárok, vagy katonák elleni hárszát, letartóztatást, vagy kivégzést rendelnek el, vagy ezeket a rendelkezéseket végrehajtják, a háborús bűnösök névjegyzékére kerülnek.

Más hongkongi jelentés szerint a

Kuomintang-hadsereg Szeccuan-tartomány felé vonul vissza, ahol a partizánok már néhány hónapja élnek bevékenységet fejtenek ki.

Hongkongi jelentés szerint Északnyugat-Kínában a kínai néphadsereg egységei Sian felé, Shensi tartomány fővárosa irányában törnek előre.

Sztrájkolnak a munkáselbocsátások ellen a japán dolgozók

TOKIÓ. (Rador.) — A japán bányászok tegnap kezdték meg második 24 órás tiltakozó sztrájkjukat. A villamosvasutak alkalmazottai szintén 24 órás sztrájkot kezdtek. A nyugat-japáni vasúttársaság szervezett alkalmazottai közül több mint kétezeren

a szakszervezeti vezetőiknek a vállalat kötelekéből való elbocsátása elleni tiltakozásképpen sztrájkba léptek. A Sibaura tokiói villamosművek a közeljövőben 2000 munkást akar elbocsátani.

AZ ÁLLAMI TERV VÉGREHAJTÁSA ÉS A VETÉSI CSATA SIKERÉÉRT

VERSENYRE MOZGÓSITJA a falusi dolgozókat

a MNSz kolozsmegyei szervezete

Részletes munkatervet dolgozott ki a szervezet

KOLOZSVÁR. — Az Állami Terv mielőbbi megvalósítására kíván segítséget nyújtani az a munkaterv, amit a Magyar Népi Szövetség kolozsmegyei szervezete készített — március 16-ig terjedő időre. A Terv a felvilágosító munka mozgósító erejét veti latba, hogy a Román Munkáspárt határozatai alapján a Nagy Nemzetgyűlés által megszavazott forradalmi újítások alapszisztemtelésével serkentésük a szervezők a MNSz-tagokat a feladatok minél tökéletesebb megvalósítására.

Az elmúlt hetekben a megyei aktivisták felkeresték a járási központokat és ott értekezleteken beszéltek meg a helyi szervezők vezetőivel, a Román Munkáspárt Központi Vezetőség teljes tilásának határozatait. Utmutatást nyújtottak az Állami Terv és a közlekedő mezőgazdasági hadjárat lebonyolítására.

Ezt a felvilágosító és mozgósító munkát folytatja és fokozza a most kidolgozott munkaterv.

E hónap utolsó napjaiban 91 kolozsmegyei községben tartanak vezetőségi gyűléseket. Ezekben a

helyi szervezetek elnökei a vezetőségi tagoknak továbbadják azt, amit a járási konferenciákon tanultak.

Az Állami Terv végrehajtásával kapcsolatos gyakorlati tenni-valók pontos megállapítására — a dolgozó földművesekre, községenként háruló feladatokról van szó — a helyi szervezetek vezetőségei összekötetésbe kell lépjenek a Román Munkáspárt szervezeteivel, hogy azok támogatásával és iránymutatásával mellett minél tökéletesebben tudják mozgósítani a magyar nemzetiségi dolgozókat. A feladatok közé tartozik, hogy a népi demokratikus erők vívmányainak megvalósításának szemléltetésével mozgósítsák a falusi dolgozókat a munkák elvégzésére és felrúzzák azokat, akik tétlenül, közömbösen nézik eddig az építő munkát. Akik távol tartották magukat a haladásól, mert a népellenes nagygazdák, vagy az egyházi reakció befolyása alatt állottak.

A munkaterv fokozni kívánja a helyi szervezetekben szükséges és folyamatosan lévő megtisztulást,

az osztályellenséges magatartást tanúsító elemek kizárását. Ezeknek a szervezettől történő kisperevésével együtt szervezési munka indul: beszerzik a Magyar Népi Szövetségbe a még kívülálló magyar dolgozókat.

A vetési csata sikere érdekében versenyre mozgósítja a megyei szervezet a falusi dolgozókat, anevez teszi az önkéntes munkák elvégzésére is. Az elmúlt napokban a terepre küldött aktivisták feladatai között elsőrendű tételként szerepel ez a munka.

Az ifjúság egységesítésének kérdésével behatóan foglalkozik a munkaterv. A közelgő egységsítő kongresszusra mozgósító és mozgósító tevékenységet folytatnak a terepen járó aktivisták, a dolgozó magyar fiatalokat önkéntes munkavállalásokra serkentve a kongresszus tiszteletére. A munkaterv egyik pontja az EMGE-gazdáköröknek a népellenes elemektől való megtisztítása. A továbbiakban szervezeti, belső kérdéseket tárgyal a terv és nagy súlyt helyez a munka ellenőrzésére, a végrehajtás pontosítására.

A cionizmus az imperializmus mérgezett legyvere

A Román Munkáspárt központi lapja február 23-i számában „Lep-lezzük le a cionizmust az imperializmus mérgezett legyverét” címen cikket közöl, melyben a cionizmusnak Népköztársaságunkban történő káros megnyilatkozásaiával foglalkozik.

A cikk bevezetőben utal arra, hogy a zsidó burzsoázia és az imperializmus ügynökei megkísérik a cionizmus nacionalista mérget bevenni a zsidó dolgozó tömegekbe, azzal a céllal, hogy mesterséges pánikot idézzenek elő a zsidó lakosság körében. A lélekmergező rémhírek következtében a zsidó lakosság elmaradottabb elemei elkotyavetyélik otthonaikat, elhagyják családjaikat és hatyuval a hátukon nyakukbaveszik a világot és ezzel éhezésnek és kiméletlen tőkés kizsákmányolásnak tesznek ki magukat.

Rámutat arra, hogy a zsidó burzsoázia azért izgat, mert az ország egész burzsoáziájával együtt ennek a burzsoáziának a hatalmát is megdöntötték és így nem élőködhetnek tovább a dolgozók nyakán. A továbbiakban rámutat arra, hogy egykor a román, magyar, zsidó stb. kapitalisták világot uralkodtak az országban és egyaránt kiméletlenül szorították ki a román, magyar, zsidó stb. dolgozókat. A kizsákmányolók legértékesebb és lemergeztettebb legyvere a nacionalizmus volt és annak valamennyi válfaja, az antiszemitizmus, sovinizmus, cionizmus. Antiszemitizmust hirdető szövegetek a román munkásságot a zsidó munkásságra. A cionizmust hirdető szövegetek el a zsidó munkásokat a többi munkásoktól. Mindezt azért tették, hogy az összes dolgozókat jobban kizsákmányolhassák. Ennek alátámasztására a cikk egész sor olyan hírdet kizsákmányoló nagyvállalatot idéz, melyek igazgatóiban román, magyar és zsidó kapitalisták békésen megfértek és alkalmazottaikat együttesen zsákmányolták ki.

„A különböző nemzetiségű kapitalisták most — írja a Scanteia — hogy megdöntötték uralmukat — amikor minden egyes téglát, amelyet a szocializmus alapjait építő különböző nemzetiségi dolgozók helyeztek a egyzsermind sírkövet is állít kizsákmányolási lehetőségüknek — még elszántabban folyamodnak a nacionalizmus legyveréhez. A román, vagy magyar kapitalistákhoz hasonlóan az imperialisták utasítására a zsidó kapitalisták is még nagyobb erőfeszítéseket tesznek a zsidó munkás tömegek becsapására, hogy cionista jelszavakkal elkábítsák őket és megakadályozzák népi demokratikus rendszerünk megszilárdításában.”

A továbbiakban a cikk hangsúlyozza, hogy a Párt mindenkor szilárdan küzdött a nacionalizmus minden megnyilvánulási formája ellen. Következtesen és határozottan küzdött az antiszemitizmus, a sovinizmus ellen és harci zászlaja alatt egyesítette nemzetizégre való tekintet nélkül az osztályegység szellemében a dolgozók legjobb fiait a kapitalizmus megdöntésére. Ezután felsorolja mindazokat a hatalmas vívmányokat, amelyeket a Párt következetes harcával sikerült nemzetiségi vonatkozásban és így a zsidóság kérdésében is megvalósítani. Ugyanakkor rámutat arra, hogy a zsidóság nem csak teljes jogegyenlőséget és szabadságot élvez Népköztársaságunkban, hanem a zsidó dolgozók tudják azt, hogy érdemük és képességük szerint értékelik munkájukat. Kifejti, hogy igazi hazafiaságról tesznek tanúságot a zsidó dolgozók, amikor teljes lendülettel vesznek részt a szocialista munkaversenyekben, harcolnak a normák túlszárnyalásáért és az anyag megtakarításért.

A hamis „zsidó egység” kérdéssel foglalkozva rámutat arra, hogy nem lehet egységről szó a zsidó kizsákmányolók és kizsákmányolók között. Idézi Max Ausmitt esetét, aki mialatt a zsidókat a vasgárdisták a legszörnyűbb üldöztetéseknek és kínzásoknak tették ki, pénzelt a vasgárdista mozzalmat. A továbbiakban rámutat az izraeli helyzetre, ahol a zsidó kapitalisták kizsákmányolják a zsidó munkásokat és az egyre jobban elszegényedő zsidó népet imperialista érdekekért áruba bocsátják. Erután a kihívó „szocialista” cégek mögött meghuzódó „baloldali cionista” — de alapjában véve az imperialisták szolgálatában álló cionista szervezetek káros munkájáról löbbenti fel a fátlyak.

De rámutat arra is, hogy a zsidó lakosságnak világosan kell látnia és rá kell döbennie arra a tényre, hogy angol-amerikai imperialisták, akik a cionista izgatás szálait rángatják, ugyanazok, akik fel akarják támasztani a fasizmust és a hitlerizmust.

Hangsúlyozza, hogy csak a Szovjetunióban és ezek nagyszerű példáját követő népi demokratikus országokban vannak biztosítva a zsidó dolgozó tömegek az amerikai imperializmus által megszervezett fasizta cselekedetektől. Ezért kell a dolgozó zsidó lakosságnak a cionizmus ellen küzdeniök. Ezért kell a zsidó dolgozóknak a Zsidó Demokratá Bizottság cionistaellenes harcához csatlakozniök.

Végül pedig a pártszervezetek, tömegszervezetek és az összes demokraták feladatául állítja, hogy teljes erővel küzdenek az antiszemitizmus és a cionizmus ellen és a dolgozókat népek közötti testvéri szeretet szellemében neveljék.

Délamerikában is válságos a gazdasági helyzet

NEWYORK. (Rador.) — Az Egyesült Nemzetek Gazdasági Tanácsa kért a valutakorlátozások felfüggesztését a világ gazdasági helyzetéről. Az amerikai gazdasági helyzetének megvitátását. A jelentéshez ról szóva elismerte, hogy az Egyesült Nemzetek tagjai Ausztrália, Dánia, Uj-Államokban a munkanélküliség száma Zéland, Franciaország, Egyesült Államokban egyre növekszik és az utóbbi hetekben és Belgium megbízottai. Az ben gazdasági zavarok állottak be. A Egyesült Államok kiküldöttje elis-chillei kiküldött a délamerikai állama, mert, hogy a világkereskedelem és a munkagazdasági helyzetének a beromvilág pénzügyi helyzete, amint a je. tásáról beszélt.

Az amerikai hatóságok önkényesen visszatartották a Szakszervezeti Világszövetség főtákarát

NEWYORK. (Rador.) — Louis ell, politikai működése felől érdek. Saillant, a Szakszervezeti Világszövetség főtákarát és végül csak Newyork közvetségi főtákarát Franciaország képviselői környekére szóló, szabadmozviseleleiben Amerikába utartt, hogy gát biztosítást engedélyt adnak és fel részt vegyen az Egyesült Nemzetek szövevényében, hogy tartózkodjék min. Szervezete közgazdasági és társadalmi tanácsának ülésén. Saillant-ot az lettől. amerikai hatóságok Newyorkba érkezése után két órán keresztül visszatartották. Kiballgatásnak voltak

Szerkesztőség: Szabadság-tér 23., II. emelet. Telefon: 15-35.

Kiadóhivatal: Szabadság-tér 31. Telefon: 19-11.

Felelős szerkesztő: LAZÁR JÓZSEF.

Laptulajdonos: „Petőfi” Lap. és Könyvkiadó RT.

Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. 2249. szám alatt.

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411-1949. társaság sz. alatt.
Előfizetési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak évi előfizetési díja 5000 lej. Postatakarékpénztári csekk számla: 40.625.

Magyarbikál öröme

MAGYARBIKÁL. — (Levelezők írja) Magyarbikál dolgozó népének öröme van. A Román Munkáspárt kezdeményezésére még a múlt évben kértük a megyefőnökséget, hogy állítson fel jegyzőséget számunkra. Eddig ugyanis több kilométer utat kellett megtenniük a bikáliaknak a szomszédos községbe, ha ügyes-bajos dolgot a jegyzőségen el akarták intézni.

A megyefőnökség kedvezően döntött a kérdésben. Magyarbikál jegyzőséget kapott. Nem volt azonban lakás a jegyző számára, de még irrodának sem. Ekkor Mátyás B. János községi bíró közreműködésére a református egyház a község rendelkezésére bocsátott egy négyszobás, igen rossz állapotban lévő lakást. A demokratikus szervezetek mozgósítására a falu dolgozó népe önkéntes munkával kijavította a lakást és berendezte az irodahelyiséget és így sikerült elhelyezni az új jegyzőt és irrodáját.

A másik nagy öröme a bikáliaknak, hogy február 1-én megkezdődött a telefon bevezetése a faluba. A három kilométeres vezeték felállítását a község önkéntes munkával végezte. Ki gyalog, ki szekérral igyekezett kivenni részét a munkából. Külön öröm az is, hogy ez az egész munka a községnek mindössze 3 ezer lejébe került, mert a többit az állam fedezte.

A Román Munkáspárt és a Magyar Népi Szövetség kezdeményezésére elhatározták a bikáliak a nagyon megrongálódott utak kijavítását is. Erre a célra eddig 150 köbméter követ hordták ki az igások. A munka folyik.

NAGY ISTVÁN.

A ROMÁNIAI DEMOKRATA NÖK SZÖVETSÉGE hidalmási, kolozszenimátroni, eméri és bodonkú kultúresportja az elmúlt héten jól sikerült műsorral egybekötött bált rendezett. A bevétel tiszta jövedelmét a Mócvidék és a görög szabadságharcosok felsejégyezésére fordítják.

A ROMÁNIAI DEMOKRATA NÖK SZÖVETSÉGE KOLOSZVÁRI SZERVEZETE vasárnap délelőtt fél 11 órakor megismétli a január 12-én az Állami Operaházban megtartott gyermekszínjátzó csoportjának előadását. Jegyek előre is megvásárolhatók a Szervezet Szabadság-tér 10 szám alatti székházában az adminisztrációs osztályon.

8000 HEKTÁR ELTITKOLT KULÁKFÖLDET adott vissza a termelésnek. Temes megyében. A megye zsirosparasztjai meg engedték eszközök igénybevételével akarták a szántóföldeket a megyei vetési bizottság elől eltitkolni. Ez a mesterkedésük nem sikerült és a 8 ezer hektár szántóföldet visszaadták eredeti rendeltetésének.

A SZATMÁRI ÁLLAMOSÍTOTT „UNIO”-GYÁR munkásai és technikusai telvében fordultak a kolozsvári CFR műhelyek munkásaihoz, hogy az 1949. évi munkatervük sikeres végrehajtásához — a javításra küldött gépkatrészek azonnali megjavításával — járuljanak hozzá.

Helyenként futó eső

Az Atlanti-óceán felől állandósult a különböző hőmérsékletű, de az évszaktól képest enyhe légáramok beáramlása, emiatt az időjárás Európában változókéony, szeles, helyenként esős jellegű.

Erdély nyugati szélén tegnap már hullott pár eső, az égbolt általában felhős volt, este plusz 1 fok, a légnyomás 768 mm., gyengén süllyedő irányzatú.

Várható időjárás szombat déli:

Mérsékelt, helyenként élénk nyugati-északnyugati szél, felhőátvonulások, keleten borult idő, többhelyen, főleg északon futó eső, a helyeken futó havazás. Az enyhe idő egyelőre tovább tart, legfeljebb nyugaton nőlány fókös hőszökkenés.

Világosság

A CFR és a KESE már összeállította 14-es csapatát

KOLOZSVÁR. — Megírjuk, hogy február 27-étől kezdve a tavaszi labdarugó bajnokság megindulásával egy kapust 90 percen keresztül, két mezőnyjátékost pedig a második félidő idejéig lehet cserélni.

A bajnokságban játszó összes egyesületek örömmel vették tudomásul a Labdarugó Szövetség határozatát, mert így minden játékos azon fog igyekezni, hogy a legnagyobb teljesítményt nyújtsa 90 percen keresztül, hogy ne kerüljön ki a játékból az első félidő után.

Kolozsváron a CFR és a KESE nagy lelkesedéssel készülnek az első tavaszi bajnoki mérkőzésekre. Munteanu Nicolae, a CFR edzője a Gázmetan elleni mérkőzésre a következő 14-es keretet jelölte ki:

Negrutiu dr., Demeter, Felecan I., Bokor, Bálint, Kiss, Muresan, Nistor, Nagy István, Kovács IV., Avram, Perenczi, Candrea és Nagy II.

UNIREA-IRISZ

egyesületek közötti sportverseny lesz a napokban. A sakkverseny ma, péntek délután 6 órakor a Vasas Március 8-utca 34. alatti helyiségében, az asztali teniszverseny szombaton délután 4 órakor az Irisz nagytérképében, az ifjúsági és az első csapatok labdarugó mérkőzését fél 9 órakor a Dermata-pályán, a teke-mérkőzéseket pedig vasárnap délelőtt 11 órakor az Erba-pályán tartják meg. Az Unirea, Acélárugyár és az IRISZ munkássportolói szombaton este 7 órakor a Vasas Szakszervezet Fejedelem-utca 17. alatti helyiségében az Ifjúsági Egységiesítés ünnepe alkalmával sport és kultúrestét rendez.

AZ USZÓ KERÜLET

ma, pénteken este 7 órakor az OSP helyiségében rendkívüli értekezletet tart, amelyre meghívták az összes kolozsvári szakszervezetek vezetőit is. Az értekezleten feldolgozzák az Uszó Szövetség által adott utasításokat.

A VASAS jégkorong szakosztálya pénteken este 7 órakor, kerékpáros szakosztálya pedig vasárnap délelőtt 10 órakor tart rendkívüli ülést a szakszervezet Fejedelem-utca 17. alatti nagytérképében.

A KERÜLETI ökölvívóbajnokságok küzdelmeit szombaton és vasárnap rendezik meg Kolozsváron. Az eddigi tervek szerint a bajnokságokat a volt Kereskedelmi Fújskola Kinizsi Pál-utca 1. alatti tornatermében tartja meg.

GAZDAG FÖLDBIRTOKOSNÓT LEPLEZETT LE

Temes megyében a Chelmac községbeli földmunkás szakszervezet, Elena Ciclo-Pop ugyanis, aki a földreform után is ötven hektárral rendelkezett, azt hitte, hogy tovább is kizsákmányolhatja a föld dolgozóit és 3 hónap óta nem volt hajlandó kifizetni a munkájuk után járó bért. A szakszervezet azonban közbelépett s most a földbirtokosnót 15200 lej készpénz, 300 kiló buza és 200 kiló kukorica kifizetésére kötelezték.

FEBRUÁR 15-IG 75 SZÁZALEK-BAN teljesítették munkatervüket az IPEIL maroshévízi iparvasútjának dolgozói.

VEGYSZERREKSEL HARCOLNAK a növényzetet pusztító élősködők ellen a Szovjetunióban. Erre a célra különösen nagy mennyiségű B. D. T. port termelnek. A kertü vetemények elődjelének pusztítására olajból is készítenek vegyszereket.

AZ INDIAI KORMÁNY letartóztatásokkal akarja elfojtani az indiai vasúti alkalmazottak bérmozgalmát.

A KESE csapata, amely a szombat reggeli gyorsvonattal utazik Sepci Andrei edző vezetésével Arad-ra, az ITA elleni mérkőzésre, a következő csapattal áll ki:

Cristea, Vigu, Tarau, Padureanu, Craciun II., Tandrau, Radulescu, Lutz, Roman, Medrea III., Zahan, Copil, Coracu, Ioanovici.

A kolozsvári CFR—Gázmetan mérkőzésre a jegyeket csak szombaton reggel teszik elővételebe, mert Bukarestből a jegyek csak a pénteki nap folyamán érkeznek meg. Ugyancsak szombaton reggeltől kezdve osztják ki az OSP-ben a tavaszi labdarugó bajnokságra, érvényes szabadjegyeket.

A RNK teniszvezők sikeres szereplése a magyar fővárosban

BUDAPEST. — Az O. S. H. meghívására, a magyar fővárosban tartózkodnak a RNK legjobb uszó és teniszvezői. A román teniszjátékosok közül, Viziru Marina, Viziru Gogu és Cobzuc Gheorghe szép sikerrel mutatkoztak be a fedett pálya versenyen. Marin Viziru Merényi ellen 6:1, 6:1, Schmolli ellen 6:2, 6:3, Gogu Viziru Balázs ellen 6:2, 6:2, Várdóczy ellen 6:1, 6:1, Cobzuc pedig Szász ellen 6:3, 6:0. Péczely ellen 6:0, 6:1 arányban győzött.

A döntő mérkőzésekre szombaton kerül sor.

A KKASE, Textila, Dermata, CFR és az Építők csapatai vezetnek a sakkbajnokságban

KOLOZSVÁR. — A szakszervezeti sakkcsapatbajnokságok küzdelmeiben nagy harc van 32 csapat 352 játékos között. Az eddig lejátszott mérkőzések után, a KKASE, Textila, Dermata, CFR és az Építők csapatai fej-fej mellett haladnak a bajnokságban.

A legutóbbi forduló eredményei:

I. csoport: KKASE a — Építők 6 és fél — 3 és fél. Grafica—Köz-tisztviselők 6 és fél — 3 és fél. Textila a — Vegyes Szakszervezet a — CFR 5-5. II. csoport: KESE a — Higienia 8 és fél — 1 és fél. Fodrászok—Viz-művek 5-5. Dermata b.—Élelmezők 5-5. CFR b.—PTT 6-4.

III. csoport: Hadsereg—Victoria a. Villamosmű—KKASE b. 9-1 gyes Szakszervezet b. Textila b.—Sanitas—Olimpia 6 és fél 3 és fél.

Arlus a—Vasas 5-5. IV. csoport: Textila b.—Fások 8-2. Dermata b.—Arlus b. 5-5. KESE b.—Vegyes Szakszervezet b. 8 és fél — 1 és fél. Sanitas b.—Victoria b. 9-1.

A vasárnapi fordulóban a következő játékok kerülnek lebonyolításra: I. csoport: Grafica—Dermata a. KKASE a—Közisztviselők. Vegyes Szakszervezet a—Építők. CFR a—Textila a. II. csoport: KESE a—Élelmezők. Fodrászok—Higienia. PTT—Vizművek. Dermata b.—CFR b. III. csoport: Victoria a.—Arlus a. Villamosmű—Hadsereg. Olimpia—KKASE b. Vasas—Sanitas a. IV. csoport: Fások—Sanitas a. KESE b.—Victoria b.—Arlus b.—Vegyes Szakszervezet b. Textila b.—Sanitas—Olimpia 6 és fél 3 és fél. Dermata C.

Egy NB I-es csapat, mely minden harmadik mérkőzése után nevet változtat

MEDGYES. — A Nemzeti Bajnokság első osztályában az utolsó helyen a medgyesi csapat áll, amely az elmúlt héten újra nevet változtatott. Amikor ezt a névváltoztatást bejelentették a Labdarugó Szövetséghez, ott minden megjegyzés nélkül vették tudomásul ezt a bejelentést, hogy a tavaszi bajnokságban most Gázmetan név alatt állnak ki első mérkőzéseikre.

A medgyesi labdarugó csapat mind a Karres együttese került be az NB I. osztályba. Néhány héttel később MMSC néven játszott tovább, mint a Medgyesi Munkás

Sport Club csapata. A vezetőség a csapat néhány veresége után „Vörös Hajnal” néven szerepeltette tovább csapatát, majd egy pár héttel később bejelentette, hogy a csapat most már Vitrometan név alatt játsza le összes NB I-es mérkőzéseit. Február 27-én a medgyesi NB I-es csapat Kolozsváron játsza a CFR ellen 14-ik mérkőzését. Mielőtt még beközöntené a tavasz, újra nevet változtattak, a bajnokság utolsó helyén álló medgyesiek és most mint a Gázmetan csapata igyekeznek elkerülni a bajnokság utolsó helyéről.

A kolozsvári MNSZ HÍRREI

Felkérjük azon tagjainkat, akiket a tagfelülvizsgálás során utcafelelősnek valamilyen oknál fogva nem találtak odahaza, hogy tagságuk rendezése végett régi tagsági könyvükkel keressék fel utcájuk felelősét vagy jelenjenek meg az alábbi időpontokban a kerületükhöz tartozó MNSZ székházban:

I. kerület: Molotov-utca 16. szám, reggel 8-11-ig és délután 4-7-ig.

II. kerület: Andrei Muresan 9. sz., délután 4 órától, szerdán.

III. kerület: Bösörmeny-ut 12-14 szám, délután 4-től, csütörtökön.

IV. kerület: Hidelvei ref. egyház-község terme, Horea-ut, délután 4 órától, csütörtökön.

V. kerület: Türr István-utca 36. szám, este fél 7 órától, kedden.

VI. kerület: Mócok-utca 48., az állami iskolában, délután 6-tól, szerdán.

„Irisz”-kerület: Máramaros-utca 132. szám, délután 6-tól, szerdán.

„Hóstat”: Molotov-utca 16. szám, reggel 8-11-ig, délután 4-7-ig.

A tagfelülvizsgálást a közeljövőben lezárjuk. Azok akik addig nem je-

lentkeznek tagságuk felülvizsgálására, szerzett jogukat elvesztik.

Február 25-én, pénteken este 7 órakor szervező, sajtó, propaganda, néprnevelési és adminisztrációs bizottságok ülése, a Molotov-utca 16. szám alatti székházban.

Február 26-án, szombaton délután 6 órakor I. kerületi vezetőségi ülés a Molotov-utca 16 szám alatti székházban.

Délután 6 órakor V. kerületi vezetőségi ülés a Türr István-utca 36 szám alatti székházban.

Február 27-én, vasárnap délután 4 órakor VI. kerületi taggyűlés a Mócok-utja 84 szám alatti állami iskola termében.

Február 27-én, vasárnap délután 4 órakor Irisz kerületi taggyűlés a Máramaros-utca 182 szám alatti székházban.

Délután 4 órakor Hóstatú taggyűlés a Budai Nagy Antal-utca 126 szám alatti kulturházban.

A nagybányai „Phönix“ dolgozói

Tulajdonosok az ÁLLAMI TERVET

Sürgősen várják az új öntőüstöket Vajdahunyadról és Resicáról.

NAGYBÁNYA. (Kiküldött munkatársunktól.) — Riasztóan hordul fel a nagybányai „Phönix“ dudája. Új emberek állnak a gépek mellé. A termelés egy pillanatra sem áll le, csupán a kemény munkában megfáradó ember helyére lép, az új, pihent munkaerő.

gyarázatot nem értjük teljesen, de a sovány, fiatal arcból felénk csillanó szemekből már az újipus fiatal mérnök vetődik felénk.

— Mig az elmúlt évben a munka alig 15 százaléka ment akkordban, addig ma már 50 százalékat végezzük el akkordmunkában —

ismerteti velünk a helyzetet Kozma Sándor, a termelési és normamegállapító iroda vezetője.

Mit végzett a vezüzem?

csak próbára tesz minket, Hogy teljesíthessük, már csak az is a legnehezebb munkát követeli meg.

— Rézgálicban 13.50 százalékos túltermelés volt, bikromát szó-

Itt „születik“ a rézgálic

A hatalmas műhelyben végig ott sorakoznak az ólommal beélt tartályok. Rézgálic kristályosodik bennük. Itt még folyékony, semmi anyag, ott már kéken csillog az áramot hordó pólusok köré köznyelven mondják: kékkő. — Ez a finoman csillogó kék kristály feketerezből készül —

Egymilliókét-százezer gyümölcsfát kell megynkben megtisztítani, hogy jó termést biztosítsunk és ez a munka igen nagymennyiségű kékkövet igényel — mondotta előző nap nekünk a szatmári Mezőgazdasági Kamara egyik vezetője és mi erre gondolunk, hogy most elnézzük a dübörögve egymásután megtelepített hordókat.

Huszonnyolc éves, tizenhat éves korában már a bánya mélyén dolgozott. A Román Munkáspárt neveltje. Most itt áll az ország legnagyobb vegyiüzemének felelős helyén. Megtanulta a bonyolult képleteket, a nehéz számításokat és a munka hősiesség lelkületét. Nem végzett egyetemeket, még csak érettségét sem tett, de mindenhez hozzájárul és pillanatok alatt dönt el vitás kérdéseket, s öreg szakképzett technikusoknak, mérnököknek nem egyszer ő mutatja meg a munkaméret helyes útját.

Gyors kezek helyezik rájuk a fedőket és a hordók elindulnak a távoli falvak felé, hogy gyümölcsösük, beláthatatlan területű szőlők jó termését biztosítsák.

— A saját bőrömről ismertem meg a tőkés rendszerek eszközeit és kényszerültem megtanulni az azok elleni védelmet — csillan fel szemében a derű, mikor saját életére terelődik a szó, hogy a következő pillanatban már újra a termelés felé forduljon minden idegszállal.

magyarozza Sebastian Ioan fiatal mérnök, aki a rézgálic-termelő osztályt vezeti. A komplikált gyártási folyamatot, a különböző keményvonású munkárcán szakmai képleteket felsoroló ma-

— Mi már február 18-án teljesítettük a tervet — mondja Schmidtó József üzememester, s gyártási folyamatot, a különböző keményvonású munkárcán szakmai képleteket felsoroló ma-

Nincs lehetetlen!

Pedig ez, mint később megtudjuk, nem ment minden nehézség nélkül. Szappanyos József mérnök, akiből hiányzott a munka iránti lelkesedés, aki nem tudta elképzelni, hogy a termelés fokozása csak a mérnök és gépek mellett dolgozó munkások közös erőfeszítéséből alakulhat ki — lehetetlennek minősítette a termelés emelését.

— Most zajlottak le a szakszervezeti választások — halljuk az irodában. Győri Mihály, Moga Margareta, Ferician Vasile, Zrimcsak Károly, Erst Ioan, Mars Rózalia, Pasca Iuliu, Berkesi István, Gambrea Ioan, Butura Gavril, Kozma Sándor, Corbu Aurel, Schweighoffer Emil, Urbaniczki József, Tóth Dénes — a Phönix üzemének legjobbjai kerültek az élmezőnybe.

— Januárban a Tervben előírt sósav termelését csak két százalékkal haladtuk túl — teríti maga elé jegyzetét. — Ez a szám, kicsinynek tűnhet fel, de a Terv olyan pontosan kiszámította szabta meg üzemünk legmagasabb kapacitásának megfelelő mennyiséget, hogy annak túlháladása ugyan-

A fantáziaszegény és a mérnöki tudás fölényében elszigetelődni akaró, Szappanyos mérnök helyére Herz mérnök lépett és az üzem munkásaival összefogva, teljesítette és túl is haladta a „lehetetlen“.

— Az üzemünk legjobbjai kerültek az élmezőnybe. Munkásujtók, élmezőnybe, mérnök és iprodai munkás is van közöttük, de csak olyanok, akik személye szervesen várt előállító üzem munkáit. A összefügg az üzem életével és a kohóüzemben vékony izzó patak-

A legyőzhetőfele...

(A szovjet hadsereg kolozsvári kiállításáról)

KOLOZSVÁR. — Az Egyetemi Könyvtár kiállító terméke vezető lépésűkön apró vörös zászlók. Fenn a teremben mélyvörös dekoráció, szovjetlobogók. Megkapog és ragyogó kép. A látogatók áhitatosan lépnek a vitrinekhez és a falakhoz, ahol képekben, irásokban, könyvekben eléjük tárul a világ legbámulatraméltóbb hadseregének, a Szovjet Hadseregnek 31 esztendősi élete.

kori idők ma már legendás történelmi nevének hőseit: merész telkinteteket, nyitl férfiarcok: Csapajev, Kalinin, Voroszi- lov, Dzerzinszki korabeli híres festmények színes és művészi reprodukcióin látjuk Lenint és Sztálint a katonák között, Sztálint egy vasúti állomás fiústós peronján, amikor a cártáncú frontra megy és Lenint, amint beszél a hadsereghez. Megkapóan érdekes Muravov festménye, mely Lenint és Sztálint egy távirógép mellett ábrázolja és Avilov képe, mely Sztálin érkezését mutatja az I. számú vörös lovasezredhez.

retetét. 1938-ban a japán imperialisták orvátmadást intéztek a Hatan-tó mellett a Szovjetunió ellen. Egyetlen kép szemlélteti, hogyan sujtott le a szamuráj militaristákra a vörös katonák ökle. A japánok 3000 halottat hagytak a határvidéken és megfélemlítő vonultak vissza. A leggazdagabb és legérdekesebb talán a Honvéd Hőbőről készült fényképanyag. A szemléltető térképeken látjuk a nagy háború legkiemelkedőbb jelenetét Rajzban, festményben és fényképen. És talán ezek a fényképek, melyek közül nem egyet a Lenin-renddel és a Vörös Csillag-renddel tüntettek ki, a legmegragadóbbak. Bizonyítéka a szovjet haditudósító fotóriporternek és fényképészek hihetetlen bátorságának és ügyességének. Egy Lenin-díjas kép azt a jelenetet ábrázolja, amikor 1941 november 12-én Panfilov dírtársa — számszerűen 28 katonán — ötven német tankot tartott fel addig, míg az utánpótlás megérkezett. Egy másik fel-

vétel montázszerűen mutatja be Matrosovot, a Szovjetunió egyik legcsodálatosabb hőjét, aki 1943 februárjában eleven falként testével fedett be egy bunkert, hogy ezzel is késleltesse az ellenséget. És ugyanakkor látjuk Leningrádot, csodálatos felvételben, melyen egy havas fenyő áll a háttérben és a léghárító ágyú torkából tüzkigyó száll a magasba. A háttérben pedig egyetlen kupola érzékelteti magát a várost. Látnunk felvétel, melynek címe: „A hazáért“ s mely azt a tragikus pillanatot ábrázolja, mikor egy szovjetharcos golyótól találat esik össze. A harci jelenet megdöbbentő eleme, közelsége a legnagyobb tűzben való ábrázolása a fényképanyag kétségtelenül legérdekesebb része. Háborús tárgyú festmények és művészi plakátok, térképek és feliratok teszik teljessé a kiállítást, melyről a látogatók a tapasztalattal távozhat, hogy a 31 éves fennállásának ünnepi Vörös Hadsereg legyőzhetetlen.

dában 49. kénsavban 232, keserű sóban 90 százalékkal léptük túl a Tervet.

— Nem mindenben tudtuk azonban ezt az eredményt elérni — komorul el Kozma Sándor arca —, így például a lágymosó termelésében, ami rendkívül fontos ipari cikk. 56 százalékkal a tervben előírt mennyiség alatt maradtunk. Nem mi rajtunk mult. Tönkrementek az öntőüstjeink. Idejében megrendeltük azokat, de sem Resica, sem Vajdahunyad nem szállítja. Ennek ellenére a mi dolgozóink remélik, hogy a resicai és vajdahunyadi dolgozók gyorsan eleget tesznek kérésünknek és akkor az ő segítségükkel behozhatják ebben a fontos nyersanyagban bekövetkezett termelési zavart.

Kitekintünk az iroda ablakán. Magasan a gyár felé emelkedő új kéményre esig pillantásunk.

Megszűnt az állandó ölmérgezés

— Dolgozóink egészségének védelmére most épült ez a kémény — halljuk és érdeklődve figyeljük a további magyarázatot: a lebontott husz méteres kéményből az ólomoxid gőzöket nem ragadta el a légáramlat és azok ráterültek a gyár területére. Az üzem dolgozóinak 30 százaléka állandóan az ölmérgezés rémével küzdött. Most, a hatvan méteres magasságú kéményből az ártalmas gőzöket a légáramlat magával ragadja és a Phönix dolgozó egészségesebb munkakörülmények között dolgozhatnak.

Ez olyan hiányosság, amit sürgősen ki kell küszöbölni. A mérges gőzök felhőiben dolgozó, mérges vegyi anyagokkal bibelődő munkásokon keresztül terjednek a mérgezések, rövidülnek meg munkaséleitek, ha azok szappan és tiszta törülköző híján ülnék le az étkezéshez. Hiába a magas kalóriájú, tápláló jó étel, ha azzal együtt a mosatlan kézzel evő munkás gyomrába ólom-oxid és egyéb mérgező anyag jut.

Az étkezde a legmodernebb építkezés. A bejárat jobb- és baloldalán csempézett mosdófülkékben keresztül jutnak az étterembe a dolgozók. A törülköző azonban feketén, szennyezten virit szemünkbe. A szappantartókban nincs szappan.

Amint halljuk, véletlen az, hogy az étkezdeben most nincs tiszta törülköző és szappan, de olyan véletlen ez, aminek nem szabad előfordulnia és bizonyos, hogy a megválasztott új üzemi bizottság gondja erre is ki fog terjedni, mert ez is hozzá tartozik a Terv teljesítéséhez.

TÓTH KÁLMÁN

VERSENYBEN A MNSZ MEDGYESI MINTASZINJÁTSZÓI

Komoly demokratikus szindarabot kíván az új közönség

A „Viharos alkonyat“ viharos sikere Medgyesen

MEDGYES. (Kiküldött munkatársunktól.) — Szombat este a medgyesi színházban a MNSZ központi közművelődési idegen szavakban, a kettős hangezők között. Itt virág lesz, amott pohár. Az egyik széken „kaszírozott“ macska (holnap 56 lesz helyette)...

Előkészületek a Magyar Népi Szövetség medgyesi színjátszó csoportjának bemutatkozására. Leonid Nachmanov: „Viharos alkonyat“ című színjátéka kerül színre. Nagy szó ez! Medgyes, Nagyiküllő vármegyei színhelye, a magyarság itt aránylag csekély számban él. Az elnyomatás éve alatt kulturális megnyilvánulásra alkalmát nem volt. A magyar nyelv szinpadon — még működő színpadon sem — szöveghatott meg. A magyarságot az elnyomtatás veszélye fenyegette. Nyomait még ma is felfedezhetjük a felesleges használt idegen szavakban, a kettős hangezők hibás alkalmazásában.

Az első felvonáson meglátszik, hogy a szereplők bizonyos fokig megilletődtek, mert a kilenc mintaszínjátszó csoport versenyben áll egymással és a Kiss Jenő költőből, Szabó Lajos művészeti intézeti tanárból és Baranyi Lászlóbból, a MNSZ központi népi színjátszó felelősből álló bíráló bizottság pontozása alapján dől el, hogy melyik csoport lesz az első és játszik majd Bukarestben egy nagy színház szinpadán. A második és főleg a harmadik felvonásban elfogódottságuk eltűnt és sokkal jobbat adtak.

A leggazdagabb és legérdekesebb talán a Honvéd Hőbőről készült fényképanyag. A szemléltető térképeken látjuk a nagy háború legkiemelkedőbb jelenetét Rajzban, festményben és fényképen. És talán ezek a fényképek, melyek közül nem egyet a Lenin-renddel és a Vörös Csillag-renddel tüntettek ki, a legmegragadóbbak. Bizonyítéka a szovjet haditudósító fotóriporternek és fényképészek hihetetlen bátorságának és ügyességének. Egy Lenin-díjas kép azt a jelenetet ábrázolja, amikor 1941 november 12-én Panfilov dírtársa — számszerűen 28 katonán — ötven német tankot tartott fel addig, míg az utánpótlás megérkezett. Egy másik fel-

A felszabadulás után megindult a működő színjátszás. Ma ott tart, hogy a MNSZ központi közművelődési ügyosztálya létesítette kilenc mintaszínjátszó csoport közül az egyik éppen Medgyesén jött létre.

A közönség megőfoltta az előzetes híreszteléseket. Egyesek ugyanis azt állították, hogy nincsen szükség az nem értékeli a komoly, színvonalas, politikai darabokat. Minő tévedés! Kezdetből fogva fokozódó feszült figyelemmel kísérte a „Viharos alkonyat“ drámai kibontakozását a végső kifejezésig és nem egyszer, a politikailag hangsúlyozott részeken nyílt színi táppal adott kifejezést tetszésének és együttérzésének. Erénye a medgyesi mintaszínjátszó csoportnak, hogy a darab politikumát helyesen fogta fel és jól vitte szinpadra.

Legkevesebb a MNSZ medgyesi mintaszínjátszó csoportnak, Tulnyomó többségük fizikai dolgozó: valamelyik medgyesi gyár munkása. Az együttes összetétele biztosított arra, hogy helyes irányítással egyszersmindenkora sutha kerül a polgári kultúra minden szinpadai „műve“, hogy átadja helyét az új embertípus bemutatásának.

Leikes kiesi csoport a MNSZ medgyesi mintaszínjátszó csoportnak, Tulnyomó többségük fizikai dolgozó: valamelyik medgyesi gyár munkása. Az együttes összetétele biztosított arra, hogy helyes irányítással egyszersmindenkora sutha kerül a polgári kultúra minden szinpadai „műve“, hogy átadja helyét az új embertípus bemutatásának.

Az együttesben nem egy értékes elem van, akik jó kezében tovább fejlődhetnek és a medgyesi népi színjátszásnak újabb eredményeket hoznak. Elsősorban Potó Lászlóra gondolunk, aki Várahov egyetemi nagántanár szerpört alakította, valamint Béres Andrásra, aki Kuprijanov malaró szerepében határozott komikus tehetségről tett tanúságot.

Vasárnap este a „Május 1“ teremben. A színházterem zsúfolásig megtelt. Valamikor az együttélő nemzetiségek közti gyűlölködést hirdették a kisvárosi viszonylatban nagyszerű füzereles szinpadról. Ma a szocializmus hazájának, a Szovjetunió legkülönlegesebb első évének egy mozzanatát tükröztetik vissza.

Az előadás előtt Bolgár István, a MNSZ nagyiküllői közművelődési csoportjának központi kiküldöttje, Baranyi László központi színjátszó felelős a mintaszínjátszó csoportok hivatását vállalta.

VILÁGOSSÁG

Marosvásárhelyi versenyben álló kolozsvári RDNSZ-szervezet

KOLOZSVÁR — Több mint egy hét választ el még március 8-tól, a nők nemzetközi napjától, de a RDNSZ megélénkülő munkával, máris kész tervvel várja az ünnepeket.

De talán nem is magán az ünnepeken van a hangsúly, mely a tavalyinál sokkal imponánsabb tömegmegmozdulás lesz. Hanem a munkán, mely sokrétűen bontakozik ki a nemzetközi nőnap tiszteletére.

A munka szorosan összefügg az Állami Tervvel. A nőknek a Terve való bekapcsolódását és fokozottabb munkáját biztosítja az a munkaverseny is, mely a kolozsvári és a marosvásárhelyi RDNSZ szervezetek között folyik.

Uzemekben, falvakon, minden II. gyűléseken dolgozták fel a RDNSZ-nők a Tervet. Az a céljuk, hogy a Népköztársaság minden asszonya tisztában legyen a Terv lényegével s tudja, hogy miképpen kapcsolódják bele a Terv feladataiba.

A RDNSZ főfeladata falusi vonalon a vetési kampány népszerűsítése s városban és faluban egyaránt az anya- és csecsemővédelmi, egészségügyi és kulturmunka fokozása. Az újonnan megválasztott utcabizottsági tagok a férfiakat is mozgósítják a feladatokba való bekapcsolódásba, így az egészségügyi kampányba, a vetési csata népszerűsítésére és az egészségügyi akciókba.

Komoly munkát végez a RDNSZ a nők nemzetközi kapcsolatainak megszilárdítása terén is. A nők nemzetközi szolidaritásának óriási jelentősége van a béke táborának szempontjából. A Népköztársaság női levelezést indítottak a Szovjetunió asszonyaival, de leveleket küldtek a marxhallizált országok asszonyainak is, akik között sok dolgozó nő tisztán szemmel látja a valóságot és meleg szívvel közelodik a Szovjetunióhoz és a népi demokráciákban élő nőtestvéreikhez.

Március 8-ra egyébként a kolozsvári RDNSZ asszonyai ajándékokat küldenek a szovjet nőknek, hogy ezzel is bizonyítsák hálájukat és szeretetüket a hatalmas, baráti Szovjetunió asszonyai iránt.

30 új traktort kap

a tavaszi szántásra a kakszentmártoni gépállomás

Megkezdődtek a szerződés-kötések a dolgozó földművesekkel

KAKSzentMÁRTON. (Kiküldött munkatársunktól.) — Mezőgazdaságunk életében egyre nagyobb szerepet játszanak a gép- és traktorállomások. Szatmáregye területén ezt a feladatot teljes mértékben a kakszentmártoni állami gép- és traktorállomásnak kell betöltenie.

— A falvak dolgozó szegényparasztságával a szántásra vonatkozó szerződések megkötése teljes ütemben folyik — mondotta munkatársunknak Goldmann Imre, a traktorállomás igazgatója. — Traktoristáink kötelezettséget vállaltak, hogy ötven százalékkal túlhaladják a normát.

A napokban várják az új traktorok megérkezését. Az állomás most harminc új traktorral növeli létszámát, az ősszel pedig újabb tizenöt traktort kapnak.

— Az őszi versenyeken gépállomásunk az országban a második helyet érte el — folytatja tovább ismertetését a gépállomás igazgatója, amit azzal egészít ki, hogy az új állomásépület elkészítésénél nyolcszáz ezer lejes megtakarítást ért el.

Ahogy nő a gépállomás traktorainak száma, úgy emelkedik a traktoristák létszáma is. Már most gondoskodnak arról, hogy a kellő utánpótlás az állomás rendelkezésére álljon. A napokban várják vissza a nagykarolyi iskolát elvégzett növendékeket, akik azonnal traktorra kerülnek, mint másod-traktoristák. A jelenlegi traktorista tanulók pedig a nagykarolyi iskolába mennek, hogy az ősze elvégezve, az ismét érkező újabb traktorszállítmánynak lehessenek már vezetői az őszi munkálatoknál. A gépállomások nemcsak ingyenesen kiképezik, iskoláztatják hallgatóikat, hanem azonnal gondoskodnak elhelyezsükről is.

A kakszentmártoni traktorista tanulók között több leány van, akik éppen olyan jó munkát végeznek, mint a fiuk. Nagybányai bányászok és falusi dolgozók lányai. A gépállomás dolgozói tel-

SZOROS KAPCSOLAT A FALVAK DOLGOZÓIVAL

A kakszentmártoni traktor- és gépállomás dolgozói igen nagy mértékben helyezték politikai nevelésük fokozására és állandó tanfolyamok tartásával fejlesztették tudásukat. Kultúrscsoportjuk egyre szorosabb kapcsolatot igyekezett kialakítani a közeli falvak dolgozóival, előadások és kisebb méretű kulturrendezvények keretében ismertette meg velük azt a nagy és komoly segítséget, amit a traktorállomások a falvak dolgozóinak nyújtanak tudnak.

— E téren is jó eredmények vannak — tért ki a helyzet ismertetésére Goldmann Imre igazgató. — Oszlik a mesterséges hőmály és a falusi dolgozók már tudják, hogy a nagygazdák igazsádjának a traktorállomások vetettek véget. A traktorok olcsón jött munkát végezve sietnek a falu segítségére, ez a magyarázata annak, hogy a szegényparasztság egyre nagyobb érdeklődéssel fordul a gépállomások felé és ma már szívesen veszi igénybe annak segítségét.

KISBÁCS készül a vetésre, gátat vetett a baromfivésznek és mézártszéket kér

KISBÁCS. (Levelezőnk írja.) — Községünk magyar dolgozó a Magyar Népi Szövetség keretében, valamint a szakszervezetben és a Romániai Demokratikus Nők Szövetségének helyi szervezeteiben odaadó munkával igyekezik művelni önmagukat, növelni politikai felkészültségüket és hozzájárulni saját sorsuk felemeléséhez.

A Magyar Népi Szövetség szervezeti ülete aránylag kielégítően folyik. A szakbizottságok hetenként egyszer gyűlnek, számbavesszik a végzett munkát és meghatározzák a jövőbeni teendőiket. Az utcafelölősök és irányítók állandó kapcsolatot tartanak a tagokkal. Február 13-án ünnepség keretében emlékeztünk meg a griviceai munkáshősökről, majd külön ünnepséget rendeztünk a felszabadított Vörös Hadsereg évfordulóján. A szervezet és a többi politikai párt és szervezet közti együttműködés kié-

gítő. A hónap folyamán kétszer tartottunk közös értekezletet.

Ezokban a napokban a legfőbb feladatunk a tavaszi mezőgazdasági munkálatokra való előkészítés volt. Minden dolgozó földműves igyekezik sürgősen megtrágyázni a földjét, a falu követségét pedig gyors ütemben javítják ki a szerszámokat. Jó munkát végeznek a háttérzés felelősök is.

Ibén a hónapban fellépett falunkban a baromfivész, 15 házban csaknem teljesen elpusztult a baromfi. Azonnal jelentettük a dolgot az állatorvosi hivatalnak és megkezdődött a tyúkok beoltása. Így sikerült megakadályozni a további pusztulást.

Az apaállat-istálló építése befejezés előtt áll. Külön kérdés azonban a falunk a mézártszék hiánya. Nincs husellátás és hiába kértük mostanáig a vágatási engedélyt, a mai napig nem sikerült ezt az ügyet elintézni.

A kulturmunkát a kulturothton keretében végezzük. Kimondott olvasóköreink nincsenek. A faluba jár a Világosság, az Igazság, az Utunk, a Szakszervezeti Élet, a Falvak Népe, a Népművelődési Utmutató, a Kultúr-füzet, a Dolgozó Nő, a Scanteia és a Lupta Ardeului.

Február hónapban megalakult községünkben a sportegyesület. Megválasztottuk a sportfelelőst és önkéntes munkával megkezdődött a sportpálya kijavítása.

Nőtestvéreink a Romániai Demokratikus Nők Szövetségében fejtekeztek ki munkát. Sorra résztvesznek minden nap a szegény gyermekek számára juttatott tej kiosztásában.

Az irni-olvasni nem tudókat, községünk tanítói és tanítónői oktadják. A házukban keresik fel az embereket és esteként ott végzik a tanítást.

KOVÁCS PÉTER

Az Állami Magyar Színház és az Állami Magyar Opera

KÖZLEMÉNYEI

AZ ÁLLAMI MAGYAR OPERA MŰSORA:

Vasárnap délután 4 óra: CSODADOKTOR. Vigopera. — EGY UKRAN FALUBAN — MAROSSZÉKI HEGYKÉKBEN — ROMÁN RAP-SZODIA. Népi táncjátékok. Bérletszűnet.

Március 1-én, kedden este fél 8 óra: ÁRIA EST. Operarészletek, zenekari kísérettel. Bérletszűnet.

AZ ÁLLAMI MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:

Péntek este fél 8 óra: BOLONDOS VASÁRNAP. Bemutató előadás. A-bérlet.

Szombat délután ifjusági előadás 4 óra: PLATON KRECSÉTI. Szombat este fél 8 óra: BOLONDOS VASÁRNAP. B-bérlet.

Vasárnap este fél 8 óra: BOLONDOS VASÁRNAP. C-bérlet.

Szerda este fél 8 óra: BOLONDOS VASÁRNAP. D-bérlet.

Péntek este fél 8 óra: BOLONDOS VASÁRNAP. E-bérlet.

Látogassuk a Szovjet Hadsereg kiállítását az Egyetemi Könyvtár kiállítási termében

Nyitva naponta 8—13 és 15—20 óráig. Belépés díjtalan!

ADAS-VÉTEL

IRÓGÉPET, hordozható, veszek jó állapotban. Ajánlatokat Molotov-utca 15. udvarban, irodában. 1062

RUHASZEKRENY, konyhaberendezés, féregmentes szalon, kis asztalok olcsón eladó. Petru Maior 6., földszint 4. 1075

VESZEK üzemképes 10-es harisnya körkötőgépet tüvel, vagy anélkül, hozzávaló felszereléssel (gomolyító, bekezdő, spulnizó, stb.) Esetleg 8, 10 és 6-os hengerrel, tüffel felszerelt körkötőgép is érdekel. Ajánlatokat „Csak alkalmi áron” jellegre a kiadóba részletes leírással és árral kérek. 1132

ELADÓ kifogástalan állapotban állanypárna. Györgyfalvi-ut 68. 1123

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés szavanként 3—5 lej. Legkisebb hirdetés díja 10 szög 30—50 lej. Állástkeresőknek szavanként 3 lej. Cím a kiadóban és jellegű hirdetésekkel 20 lej. pótdíj fizetendő.

„ELITE” asztali főzőkályha eladó. Csákány-utca 70. (Minerilor). 1118

PENZSEKRENY, nagy próbatükrök, íróasztalok, nikkell kirakattalványok, kirakattalványok, Szántó-féle tékarékályha, eladók. Vörös Hadsereg-utca 8. Löbl. Tkv.

IRÓASZTAL jó állapotban, farragott diófa olcsón eladó. Izabella-utca 3. Óvárban, udvarban. 1131

AKKORDEON 34 basszusos, dohossal együtt eladó. Vörösmarty 54. 1120

WIRTH zongora eladó. Balcescu 5, délután 4—5 között. Tkv.

GYÖNYÖRÜ szép, egészen új sportkocsis és két fotel eladó. Denusianu (Bajza) 44. Hetes autóbuzs. Tkv.

ELADÓ egy háló sportgyermek-kocsi, szalon, párnák, kukker. Petőfi-utca 24. hátul emelet. 1157

JÓKARBAN levő kézikötőgépet vennék. Címeket „Kézpénz” jellegűre kiadóba kérek. 1153

ELADÓ alig használt „Continental” írógép, cseréppel fedett 4x4 méteres nyárikonyha, 4 négyzetméteres dísznő. Érdeklődni Pata 9. 1144

ELADÓ olcsón fehér hármasszekrény, szép vitrin, hat thonet szék. Szegvár-utca 3. Vágóhídnál. Schwartz. 1138

ELADÓ Standard rádió jó állapotban. János Vitéz 2. 1139

HÁLÓSZOBABUTOR eladó. Postert-utca 2, délután 3—4 között. 1150

MEGVESSZÜK a következő könyveket: Operakalauz, Hangversenykalauz, Ady, Babits, József Attila, Illyés verskötet, Károli Biblia, Bromfild, Cronin regények. Uhu Molotov 34. 1143

EGESZEN modern, nagyon jó állapotban lévő ebédlő, diófurnéros, modern háló, esetleg kombinált szoba is eladó. Cím a kiadóban. 1152

FAJTISZTA farkas-citya-kölykök 2—3 hónapost keresek megvételre. Cím: Tache Jonescu 12. 1136

ELADÓ egy pár kététhónapos fajtista dextrakuty. Cím: Tache Jonescu 12. 1138

EGY 4 m² szép perzsaszőnyeg eladó. Györgyfalvi-ut 51. 1148

FEHÉR GYEREKÁGY matraccal eladó. Érdeklődni 1 és 3 óra között. Fürdő-utca 20. II. emelet 8. 1140

ORIAS belga és csincsilla nyulak, szürke és fehér angorák eladók. Külmonostor 42. Kálman. 1147

INGATLAN-LAKÁS

MAGYAR-UTCA 94 szám alatti ház 190.000 lejért eladó, Horea-ut 70 szám alatti ház 550.000 lejért eladó. Érdeklődni Magyar-utca 92 alatt. 1079

SZOBA, konyha, kert gyümölcsfákkal eladó. Szántó-u. 36. Tkv.

BEKÖLTÖZHETŐ családi házat, örökéletű alkarr venni, eladni? Forduljon bizalommal Vucan irodához, Molotov 24. Telefon: 12—64. Tkv. 135

APOR-utca 2 ház, felette jutányos áron eladó. Értekezhetni Molotov-u. 49 alatti ügyvédi irodában. Tkv.

ÁLLÁST KERES

NAGYON ügyes középkorú nő, aki a háztartás minden ágában jártas, egy pár ember mellé ajánlkozok március 1-re. Cím: Radák-ut 3. II. emelet, ajtó 17, délután. 1151

ÁLLÁST KAPHAT

MINDENES perfect szakácsnő felveszek. Cím a kiadóban. 1141

FŐZNI tudó ügyes mindenféle lányt keresek március 1-re. Széchenyi-tér 1. II. emelet 10. 1157

NEJONFELEK

MENYASSZONYI ruhák, fátvólak, koszoruk, szőrmeképek kikölcsonzés. „Dália Művirágzalon”. Horea ut 35. Tkv. 3

Szomoruan tudatjuk, hogy **Törökfalvi Török Gizella** a Református Egyházkerület Igazgatótanácsának volt tisztviselője, hosszas szenvedés után elhunyt. Temetés 1. hó 25-én, pénteken d. u. 2 órakor lesz a temető kis kápolnájából.

ÖRÖKBEDNÁM 7 éves egészséges fiugyermekemet, románul, magyarul beszél. Simon Gaborné, Molitor 58., ajtó 5. 1094

MENYASSZONYI ruha, fátvól és koszorú eladása és kölcsönzése nagy választékban az „Orchidea”-nál, Dózsa György-utca 22. Tkv.

PENZT kap! Könyveket állandóan vesz: Uhu-iroda, Molotov 34. 1149

FINOM, diétás, vagy könnyű ebédkosztot keresünk kthordásra belvárosban. Címét közvetíti háztelügyelő, Unió-utca 10. 1148

KIFOGÁSTALAN férfitinget, plizsmát varrok. Györgyfalvi-ut 51. 1146

Autó- és motorkerékpár-vezető tanfolyam

kezdődik amatőrök és hivatásos autóméchanikusok részére kedden, március 1-én a Kolozsvári Sofőriskolában.

Jelentkezni lehet az iskola székhelyén, Traian (Arpád)-ut 26 szám alatt, (Telefon: 13-76)

Kolozs megyei Közművelődési Otthonok Aktivája Kolozsvár február 26-án, szombaton este nyolc órai kezdettel

NAGY MŰVÉSZESTET

rendez a Magyar Pedagógiai Iskola Dísztermében (Farkas-utca 2 szám), a faust- és munkásszínházi csoportok közreműködésével. Az előadást követő

TÁNCSTÉLYT

a „CENTRAL” szálloda (volt New-York) nagytermében tartják meg